

工商界要發揮主力軍作用 致力實現香港經濟新發展

昨日，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室在深圳召開2024年香港工商界人士座談會。中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在座談會上表示，香港工商界是推動香港經濟發展的主力軍，要正確認識自身發展與香港發展、國家發展的關係，主動識變應變求變，以實際行動詮釋愛國愛港，共同建設美好香港，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用。夏寶龍的講話，傳遞了中央對香港工商界及社會各界的信任和期望。在國家開啟全面深化改革新時代、香港進入由治及興新階段，工商界當然要發揮主力軍作用，以實際行動積極支持特區政府和行政長官依法施政，以實際行動為香港經濟增添新增長點和新動能，主動在推動香港經濟高質量發展中擔當作為，不負中央和港人信任和期望。

習近平主席早前給祖籍寧波香港企業家的重要回信，飽含深情，意義重大，充分體現了中央對香港企業家的肯定和鼓勵，充分體現了對香港發展的高度重視，激勵包括工商界在內的香港社會各界發揮優勢，在國家新一輪改革開放進程中貢獻香港力量，實現更好發展。夏寶龍在昨日座談會講話中，希望大家要深入學習貫徹習近平主席重要回信精神，再次彰顯了中央對香港工商界期望之殷切。

香港作為「一國兩制」下的國際金融、貿易、航運中心，實行高度開放自由的市場經濟，工商界作為市場主體，在香港創業創富，是經濟繁榮的主體力量；同時創造大量就業職位，支持社會事務和公益慈善事業；還在國家改革開放中發揮了不可替代的重要作用。中央對香港工商界的作用，一直是充分肯定、高度期待的。

二十屆三中全會開啟了新時代改革開放新征程，香港進入由治及興的最佳發展機遇期，香港工商界助力中國

式現代化建設、促進香港繁榮發展正當其時。夏寶龍勉勵香港工商界，「要堅持以港為家、倚港興業，鞏固住、提升好香港傳統優勢；積極探索新產業新業態，培育經濟增長新動能；堅定支持特區政府落實長遠發展規劃，拓展發展新空間；堅守企業社會責任，為增進民生福祉多作貢獻；堅定愛國護港，面向海外講好香港故事，維護好香港國際形象；主動對接國家戰略，推動香港更好融入國家發展大局，在貢獻國家的同時推動香港更好發展。」這番實實在在的談話，顯示中央希望香港工商界發揮更大作用，也為香港工商界如何實現更好發展作出提示。

當前世界處於百年未有之大變局，全球格局急劇變化，產業升級轉型加速。香港工商界作為愛國愛港的重要力量，首先當然要始終堅守「一國兩制」原則，切實維護國家安全和利益，維護香港幹事興業、成就夢想的家園；在此基礎上，工商界應該堅定對國家和香港的信心，把企業發展同香港整體經濟繁榮緊密結合，主動擁抱創科浪潮，大膽投資創科，推動新質生產力發展，努力尋找新突破和經濟增長點；要支持特區政府以改革謀發展、惠民生，打破利益藩籬，破解民生難題；善用香港法治化、國際化、市場化的營商環境，積極參與粵港澳大灣區、RCEP和「一帶一路」等區域合作建設，推動香港更好融入國家、對接世界，全方位講好香港故事、中國故事。

香港發展需要全港各界齊心協力推動。夏寶龍期望，相信包括工商界在內的香港社會各界同心協力、拚搏努力，乘改革東風、抓時代機遇、繪發展新篇。全港各界應發揮識變應變求變的開創精神，牢牢把握國家新一輪全面深化改革的重大機遇，為中國式現代化建設作出新的更大貢獻，寫好香港由治及興的輝煌新篇章。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

廣育人才鞏固法治優勢

香港國際法律人才培訓學院昨日舉行啟動儀式。法治一直是香港的核心競爭力之一，學院的成立，有助於通過國際交流加強香港作為法律人才培訓中心的地位，進一步鞏固香港在普通法領域的優勢，同時也為國家培養國際化法律人才、拓展全球市場作出獨特貢獻。

行政長官李家超在2023年施政報告中首次提及成立香港國際法律人才培訓學院，並於今年10月成立了相關的辦公室和委員會。學院在今年香港法律周期間成立，標誌着香港在法治教育和人才培養方面邁出了重要一步。李家超昨日在視頻致辭中表示，該學院的成立將有助於加強在「一帶一路」倡議下的區域交流，鞏固香港作為人才培訓中心的地位，為區內外培育法律人才。律政司司長林定國也指出，學院的啟動是香港、國家、「一帶一路」沿線國家、地區乃至全球培育法律人才的重要里程碑，將成為法律專業人士交流知識和經驗的平台。

法治是香港的「金字招牌」，亦是營商環境的關鍵。香港是中國唯一的普通法司法管轄區，在「一國兩制」的框架下，保持了獨特的法律地位，確保了本地、內地和國際

企業都能在這裏找到適合自己的法律解決方案。此外，香港與內地的獨特聯繫，包括在民商事法律協助、安排和便利措施方面的合作，進一步增強了香港作為商業目的地的吸引力。

中央政府強調支持香港保持普通法制度，完善特區司法制度和法律體系，建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心。在國家持續擴大對外開放的大背景下，香港成為國際企業進軍內地的最佳橋樑，同時也是內地企業進軍國際市場的理想橋樑。學院的成立，將善用香港普通法制度和國際化格局，定期舉辦法律實務課程、研討會和國際交流活動等，涵蓋國際投資法和國際投資爭端的調解及仲裁技巧，有利於促進「一帶一路」沿線國家、地區的人才交流，為國家提供涉外法治人才培訓，培養熟悉國際法、普通法、大陸法及國家法制等的法律人才，鞏固香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的地位。

當前全球地緣政治衝突多發，大國博弈加劇，這進一步增加了對國際法律人才的需求。學院的成立可謂適逢其時，能夠通過加強與國際組織和法律機構的合作，促進區域交流，強化香港在全球法律事務中的話語權和影響力，更好地服務國家發展所需。

國際法律人才培訓學院正式啟動

促進「一帶一路」地區人才交流 李家超：鞏固港作為人才培訓中心地位

香港國際法律人才培訓學院在昨日香港法律周2024最後一天宣布正式啟動。學院將定期舉辦法律實務課程、研討會和國際交流活動等，促進「一帶一路」沿線地區的人才交流，為國家提供涉外法治人才培訓，培養熟悉國際法、普通法、大陸法、國家法制等的法律人才。香港特區行政長官李家超表示，香港國際法律人才培訓學院有助於加強在「一帶一路」倡議下的區域交流，鞏固香港作為人才培訓中心的地位。律政司司長林定國補充，委員會前日（7日）已舉行了首次會議，就專業範圍分享見解和經驗。

●文：香港文匯報記者 胡恬恬、圖：香港文匯報記者 萬霜靈

香港法律界年度盛事、特區政府律政司的年度旗艦活動香港法律周2024昨日（8日）進入最後一天。一連五天以「香港普通法制度：中外機遇之世界級跳板」為主題的活動，吸引了來自線下線下近50個司法管轄區約2,500人參與。

昨日的活動主題為「法治：最好的營商環境」，兩場分別以「完善的制度為企業提供穩定的發展空間」和「香港專才在『一帶一路』的角色」為主題的主題論壇，以及「爐邊談話——香港企業的好故事」。李家超在開幕環節發表視像致辭，特區終審法院首席法官張舉能和律政司司長林定國分別致開幕辭。國家司法部副部長王振江發表了主題演講（見另稿）。

培養法律和爭議解決專業技能

香港國際法律人才培訓學院的啟動儀式同日下午舉行。李家超上午通過視頻致辭時表示，香港國際法律人才培訓學院將培養法律和爭議解決專業人員的技能，與國際組織和法律機構合作，加強在「一帶一路」倡議下的區域交流，鞏固香港作為人才培訓中心的地位，為區內外培育法律人

才。他表示，香港的法律服務具優勢，包括司法制度、與內地的關係和人才匯聚，都使香港成為獨一無二、受企業和投資者歡迎的地區。在「一國兩制」下，香港作為中國唯一的普通法司法管轄區，擁有巨大優勢。香港實行的普通法適用中英雙語，確保本地、內地和國際企業都能適應。而香港與內地的獨特聯繫，包括在民商事的法律協助、安排和便利措施，都有助增強香港作為商業目的地的吸引力，發揮作為通往內地和其他國家跳板的作用。同時，香港的獨特法律體系更得到了世界一流的律師和爭議解決專業人才的支持。

國家司法部副部長王振江，外交部駐港特派員崔建春，中央政府駐港聯絡辦秘書長王松岳，特區政府律政司司長林定國其後主持了香港國際法律人才培訓學院的啟動儀式。

林定國致辭時表示，特區行政長官在2023年施政報告中首次提及成立香港國際法律人才培訓學院，並於今年10月成立香港國際法律人才培訓辦公室及香港國際法律人才培訓專家委員會。香港國際法律



●李家超表示，香港國際法律人才培訓學院有助於加強在「一帶一路」倡議下的區域交流，鞏固香港作為人才培訓中心的地位。

人才培訓學院的啟動，標誌為香港、國家、「一帶一路」沿線國家以至全球培育法律人才的重要里程碑。

擔任香港國際法律人才培訓專家委員會成員的全國人大常委香港基本法委員會委員梁美芬昨

日在社交平台發帖表示，自己在委員會上與海內外國際法律界好友一起，共商如何開拓香港國際法律人才培訓學院的工作，「背靠祖國、聯通國際，不止工作，亦聯繫了很多友誼，令事情事半功倍。」

王振江：法治是「一國兩制」穩定器 續挺港法律服務業

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）中國司法部副部長王振江受邀在昨日香港法律周上發表「國家法治建設的發展及香港法律服務業的角色」主題演講。他表示，法治是「中國之治」的金鑰匙，是「一國兩制」的穩定器，也是香港繁榮發展的重要保障。司法部將繼續支持香港發揮獨特優勢，推動香港法律服務業加快發展、更好融入國家發展大局。



●王振江

王振江表示，作為國際金融、航運和貿易中心，香港具備成為亞太地區法律及爭議解決服務中心的獨特優勢，香港法律服務業要善用普通法內外聯通的功能，持續鞏固法治營商環境，打造國際法律服務樞紐品牌。

他表示，司法部近年來把促進粵港澳大灣區建設作為重點工作，在法律政策方面積極推進內地與港澳的服務

貿易自由化，為相關法律政策的落實提供保障，促進港資企業在內地投資，對符合條件的香港機動車實行免擔保，實行港車北上，協助大灣區內地城市做好涉港立法工作等。

在法律服務方面，選聘香港律師擔任內地機構法律顧問、仲裁員、調解員，支持香港知名仲裁機構在北京、上海、深圳等境內特定城市設立業務機構，開展涉外仲裁活動等。

推動港律師內地執業

王振江強調，司法部將一如既往支持香港推動法律服務業發展，支持粵港澳大灣區法律服務機制建設，推動香港律師在內地執業，建立跨境爭議解決機制，支持香港建設成為亞太區國際法律及解決爭議服務中心，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興貢獻法治力量。

張舉能：法治是港長期穩定和經濟成功基石

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）香港特區終審法院首席法官張舉能昨日在香港法律周最後一日活動的開幕環節上致辭表示，法治是香港長期穩定和經濟成功的基石。法治與穩定的經濟環境息息相關，對創造安全、可預測的商業環境至關重要，香港因為維護法治和司法公正的聲譽成為商業和投資的熱門目的地。在「一國兩制」的框架下，香港的普通法制度得以延續，這使香港得以保持獨特的法律地位。「普通法強調的一致性、清晰性和穩定性，為香港的繁榮提供了必要的基礎。」



●張舉能

張舉能表示，香港對法治的承諾亦體現在對基本權利的保障，有關權利在基本法列明，受到香港人權法案的保障，並提供一個法律運作框架，確保基本自由和權利受到保護。

他表示，香港在維護法治和司法

公正方面的聲譽，加上對普通法傳統的堅持，使這座城市成為吸引商業和投資的目的。同時，香港能夠吸引和留住國際法律人才，並提供世界一流的律師服務，這不僅增強了香港作為國際法律及解決爭議服務方面的地位，也進一步鞏固了香港的法治。

籲港繼續培養本地法律人才

張舉能強調，良好的法治依賴法律專業服務的質量和獨立性，而律師在這些方面發揮着關鍵作用，「無論是在訴訟還是替代性爭議解決中，律師的角色都不可或缺。」他呼籲香港繼續在吸引國際法律專業人士的同時，要培養本地法律人才，包括持續的專業培訓、財政支持，以及為其提供更廣泛的行業交流機會等，「這不僅是資源的合理分配，也是對法治未來的重要投資。」

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）共和黨人唐納德·特朗普在美國總統大選競選期間，聲稱會要求釋放涉嫌違反香港國安法的壹傳媒創辦人黎智英。特區政府律政司司長林定國昨日在回應傳媒提問時表示，任何人都不應該干擾香港的法律程序。

林定國強調，香港特區政府始終堅守法治原則，「法治精神有一個很重要的要求，就是任何人，不管是誰，都不應該說任何話或做任何行為，嘗試干擾香港的法律程序。」

為港履責絕不動搖

被問及特朗普在上一個總統任期內所謂「制裁」多名香港特區政府官員，林定國表示，作為律政司司長，他會堅定維護香港的法治，不會因外界壓力而動搖，「至於你提到有其他人對我個人曾經作出過的一些言行，甚至可能是一些威脅的話，我亦說過很多次，任何這些說話，都絕對不會動搖我覺得我應為香港履行的責任。」

林定國：任何人都不要干擾香港法律程序